

学好用好权威教材 凝心铸魂汇聚力量

——各地党员干部群众学习《习近平著作选读》情况综述

新华社记者

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,《习近平著作选读》第一卷、第二卷在全国出版发行,这是党和国家政治生活中的一件大事。

这部选读,收入了习近平总书记在2012年11月至2022年10月这段时间内最重要、最基本的著作,是全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材。

党中央专门发出通知,对学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷提出明确要求。广大党员干部群众认真读原著、学原文、悟原理,更加深刻体悟真理的味道、思想的力量,更加坚定地沿着科学理论指引的正确方向,积极投身推进强国建设、民族复兴的伟大实践。

原著引领,把握原理感悟真理

走进北京图书大厦,“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育图书”专区前,《习近平著作选读》第一卷、第二卷摆放在显眼位置,吸引了许多读者驻足阅读。

时间回到一年前。2022年5月,党中央作出编辑出版《习近平著作选读》的重大决定。编辑出版选读,旨在引导读者深入学习和理解习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻认识和把握这一思想对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴重大而深远的指导意义。

“在编辑过程中,我们坚持精选精编原则,注重选编体现习近平总书记在各个领域各方面提出重要思想观点的文稿,选编体现习近平总书记对发展马克思主义作出重大原创性贡献的文稿,选编体现习近平总书记关于党和国家事

业根本方向和长远发展重要论述的文章,充分彰显习近平新时代中国特色社会主义思想回答时代课题、引领实践发展、推动伟大变革的真理力量和实践伟力。”一位编辑组成员介绍说。

选读以习近平总书记所作的党的二十大报告为开篇,其他著作按时间顺序编排,共收入147篇重要著作。这些著作是从习近平总书记大量文稿中精心选编出来的,都是富有原创性、代表性、标志性的重要文献。

选读在时间上贯通新时代10年,内容涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面,全面系统反映了习近平新时代中国特色社会主义思想创立发展的基本脉络及其完整的科学体系,能够帮助读者更好从整体上、体系上学习掌握党的创新理论。

“学习党的创新理论,最根本、最重要的是读原著、学原文。选读的一个鲜明特色是原文呈现,这样可以帮助广大党员干部群众更准确、更直接地掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的原理原义。”一位编辑组成员表示,编辑过程中,坚持尊重历史、忠实于原著,充分展现党的创新理论的丰富内涵和鲜明风格。

经过近一年的精心编辑,《习近平著作选读》于2023年4月3日正式出版发行。这是第一次以中共中央文献编辑委员会名义编辑出版的习近平著作选读。

“学习《习近平著作选读》,是坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作的重大政治任务。”党中央发出的通知强调。认真学习选读,对于全党全国各族人民深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,奋力把新时代中国特色社会主义事业推向

前进,具有十分重要的意义。

深学细悟,武装头脑铸魂增智

4月26日,一场别开生面的“微讲座”在天津大学附属中学开讲。围绕习近平新时代中国特色社会主义思想,天津大学马克思主义学院院长张宇讲得深入浅出,学生们听得聚精会神。

“我们把理论学习融入主题教育,把《习近平著作选读》融入日常教学,不断推动党的创新理论进教材、进课堂、进头脑。”张宇说,作为思政课教师,更要学好用好这一权威著作,先学一步、学深一层,努力把道理讲深、讲透、讲活。

精学深研、结合实际,才能让理论武装走深走实。

北京大学校园内,主题教育深入开展,掀起学习热潮。学校通过《习近平著作选读》读书班、“同人民一起开拓祖国一起奋进”主题展览、专题座谈会等丰富多样的学习活动,推动理论学习覆盖面更广、效果更实。

“我们在学习过程中密切联系高等教育工作和北大实际,逐句研读选读中《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》等与立德树人、加强和改进高校思政工作、加强师德师风建设有关的重要篇目,深入学习领会习近平总书记关于教育工作的重要论述精神,对高校应该培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题,有了更加清晰的认识。”北京大学党委宣传部部长任羽中說。

坚持以为学为基,广大党员干部群众在潜心学习中把握精髓要义。

拿到《习近平著作选读》后,辽宁省沈阳市发改委政策法规处处长李春华第一时间进行了学习。

“总书记提出中国式现代化是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共

生、走和平发展道路的现代化。我体会这些重要论述不仅阐明了中国式现代化的中国特色,也体现了坚持人民至上、坚持系统观念、坚持胸怀天下等立场观点方法。学习选读,我们不仅要把握习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容,更重要的是掌握这一思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。”李春华说。

政治上的坚定源于理论上的清醒,广大党员干部群众以学铸魂,不断夯实思想根基。

4月23日,世界读书日到来之际,广州白云机场三期安置区项目职工书屋里,一场读书会正热烈进行。

“只有推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走,才能筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵”……读书会上,中建四局一公司党委副书记朱羽将理论学习与专题党课相结合,带领30余名党员团员一同学习《习近平著作选读》。

在现场,“广东省五一劳动奖章”获得者白思敏作为代表分享了学习心得:“理想信念是立党兴党之基。通过学习我深切感受到,习近平新时代中国特色社会主义思想始终高扬理想信念的旗帜,强调坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。我们要在学习过程中,把坚定的理想信念植入灵魂、融入实践、嵌入岗位,以勇于担当的实际行动诠释对理想信念的坚定。”

从白山黑水到南海之滨,从中原腹地到雪域高原,广大党员干部群众将《习近平著作选读》作为必读书,在学习中感悟习近平总书记的人民情怀和崇高风范。

“我们邀请社区干部群众一起学习,在读到《使伟大抗疫精神转化为实现中华民族伟大复兴的强大力量》这篇时,更是深受鼓舞、倍感振奋。”湖北省武汉市青山区青和居社区党委书记桂小娟说。

2020年,在抗疫关键时期,桂小娟和同事们在一前连续奋战,在武汉保卫战

中构筑起社区疫情防控的“铜墙铁壁”。

“学习《习近平著作选读》,我深深感受到习近平总书记强烈的历史担当和深厚的人民情怀,体会到坚持人民至上是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一条红线,也愈发深刻感悟到‘人民’二字的根本性意义。”桂小娟说,社区干部是基层党员干部群众的连心桥,我们要以解决群众急难愁盼为导向,把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好。

坚信笃行,以学促干推动实践

武陵山下,雨后的湖南湘西十八洞村云雾缭绕,空气中弥漫着泥土的芬芳。这个曾经的穷山沟,如今已蜕变为村寨美、产业旺、旅游火的“小康村”。

9年多前,正是在这里,习近平总书记首次提出“精准扶贫”重要理念,开启了这座深山苗寨的巨变。“选读中总书记关于乡村振兴战略的一系列重要论述,成为我们致富路上的‘金钥匙’。”十八洞村村委会副主任龙书优说,学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想,我们要结合村里实际情况,因地制宜、精准施策,切实把学习成效转化为推动乡村振兴的生动实践。

内化于心、外化于行,广大党员干部群众在学习中坚定理想信念、奋发进取。

“选读收入的《建设世界科技强国》《努力实现高水平科技自立自强》等篇目高屋建瓴,细细读来感触良多。”44岁的刘世章,是齐鲁工业大学(山东省科学院)海洋环境智能监测技术院士创新中心的学术带头人。

作为一名长期从事海洋仪器装备研究的科技工作者,刘世章表示,将把习近平新时代中国特色社会主义思想的重要论述融入心、铸于魂,把自身工作融入国

家发展大局,为提高海洋仪器装备自主创新力作出应有贡献。

聚焦主责、立足主业,广大党员干部群众在学习中真抓实干、担当作为。

石钟山下,鄱阳湖与长江交汇,由此向上下游延伸,江西省九江市境内152公里长的长江岸线,宛如蓄势之弓。

连日来,九江市生态环境局忙着调研排污口整治工作。“通过学习《习近平著作选读》,我不仅对习近平生态文明思想有了更加深入的理解,也学习到总书记在调查研究中如何坚持问题导向,如何‘解剖麻雀’,如何贴近实际、贴近群众。”生态环境局副局长谈大焯说。

“相对容易的整治工作都已完成,剩下的都是难啃的‘硬骨头’。”谈大焯表示,接下来将加快完成排污口整治工作,筑牢长江生态屏障,让一江碧水绵延后患,惠泽人民。

汲取力量、锤炼品格,切实把学习成果转化为干事创业的实际本领。

“党校是领导干部加强党性锻炼的大熔炉、提高为人民服务本领的大学城,肩负着以学促干提升干部能力的重任。”河南省委党校科学社会主义教研部副主任李海表示,作为党校工作者,将自觉把学习成果运用到提高教学质量和育人水平中,运用到研究问题、咨政建言中,引导学员自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想分析形势、研究问题、指导工作。

理论的价值在于指导实践,学习的目的在于运用。

在经济建设的主战场,在为民服务的岗位上,在科技创新的最前沿,在基层实践的第一线……广大党员干部群众认真学习《习近平著作选读》,知行合一、学以致用,努力把学习成果转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,不断为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

(新华社北京5月21日电)

走出去 让内蒙古形象立起来

■上接第1版 更俘获无数粉丝为内蒙古点赞。这些作品在聚焦中华文化符号和形象的同时,生动展示了内蒙古绚丽的艺术风情、现代的城市气息、幸福的生活图景,为观众带来一场场璀璨的视觉和听觉盛宴。

近年来,内蒙古艺术剧院深耕经典艺术剧目,努力探索符合当代审美的演艺文化产品,将舞台美学延伸至生活美学,实现艺术与生活的有机融合。努力开创国有文艺院团新的发展模式,赋能精彩剧目巡演等文化品牌,开发“我和草原有个约定”等文创产品,实现社会效益与经济效益相统一。

剧场内掌声如潮,剧场大厅“内蒙古礼物”文创IP产品也“潮”出圈。

“内蒙古礼物”文创产品融合了内蒙古地方特色与文化艺术元素,将艺术性与实用性相结合,吸引了无数粉丝,他们在欣赏内蒙古音乐舞蹈的同时,通过一件件精美的文创产品,加深了对内蒙古悠久历史、多彩文化的了解,将“内蒙古礼物”带回家,将内蒙古故事和文化艺术作品讲述给更多的亲朋好友,映射出我区文旅融合、迸发活力的非凡成就,对完善内蒙古特色旅游商品体系、树立内蒙古旅游目的地良好形象具有积极推动作用。

在接下来的全国巡演中,剧院将不断完善文化IP的艺术产品矩阵,探索文化产品的多维性,邀请内蒙古非物质文化遗产传承人加盟,继续展示和宣传内蒙古饮食文化、服饰文化、手工艺品等,让观众享受全方位的视听艺术,感受与时俱进的内蒙古。



羽毛球——苏迪曼杯颁奖仪式举行

5月21日,中国羽毛球协会主席张军(中)在颁奖仪式上举起苏迪曼杯。当日,2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛颁奖仪式在江苏省苏州市举行。中国队在决赛中3比0战胜韩国队,夺得冠军。

新华社记者 侯昭康 摄

精细饲养 计酬创收 牛羊“入托” 牧户上岗 “花式”增收

3月24日-27日,自治区农牧厅派出重点工作调研组,赴锡林郭勒盟就农牧民合作社、农牧业社会化服务组织典型进行了调研。调研组对阿巴嘎旗宝力根包嘎查都木达锡力牧业发展专业合作社开展的牧业社会化服务给予高度评价。

调研组指出,要总结经营主体发展典型经验做法,以点带面,做好推广,采取积极措施,发展壮大集体经济,加强对周边农牧民的辐射带动,落实好中央财政扶持项目,做好前期筛选,中期监管,后期验收,资金拨付等工作。深入开展经营主体提升行动,支持家庭农牧场组建合作社,合作社根据发展情况办企业,积极开展农牧业社会化服务,促进农牧业增效、农牧民增收。

宝力根包嘎查位于阿巴嘎旗东北部伊和高勒苏木,草场总面积86万亩,其中集体草场面积7.8万亩,草原修复禁牧区4.9万亩,总人口88户341人。近年来,嘎查党支部立足牧区发展实际,结合牧区现代化试点工作,通过嘎查股份合作社、专业合作社和牧民服务公司,在肉牛引进、精细饲养,托管代养等方面为

牧民群众排忧解难、提供服务,带动当地走上了少养精养的现代畜牧业发展之路。

探索创新性托养模式 宝力根包嘎查“两委”始终坚持生态优先、绿色发展,带领牧民探索适合牧区现代化发展的生产经营方式。

每年冬春牲畜舍饲期间,嘎查股份合作社坚持自愿平等原则,按照每日12-18元/头的标准为牧户提供集中托养及专业饲养服务,将分散的牧区肉牛资源整合起来,提高抗灾减灾能力,节约饲养成本。同时,合作社通过实施冷配、短期育肥,建立活畜交易市场,饲料草料基地等举措转变牧区生产方式,逐步带领牧民群众走上集约化、产业化、现代化牧业道路。目前,嘎查已累计托管代养肉牛500余头。

保护生态为民减负 2018年5月,嘎查党支部书记牵头成立都木达锡力牧业发展专业合作社,整合28户成员的8.12万亩草场进行围封,并建立完善了管理机制,部分荒漠草场季节性租赁给小牧户,更好地实现草

畜平衡,增加收入。部分长势较好的草场被作为打草场进行合理科学利用,储备充足的饲草,解决嘎查牲畜越冬饲草短缺问题。

合作社经营管理草场及牲畜托养所需劳务,均就地雇佣本嘎查牧户,有效带动了20多户牧民就业增收。通过以劳动计酬创收、向合作社季节性租赁草场等方式,化解合作社成员债务420万元。

置换引进促增收 嘎查统一引进优质西门塔尔牛,推进“减羊增牛”战略。2018年以来,嘎查股份合作社先后引进优质肉牛1000余头,为牧户提供本地劣质牛补差价置换优质肉牛服务,合作社将置换到的劣质牛短期育肥出售获利,实现了肉牛品种改良、压减头数、草畜平衡,牧民增收的目标。目前,累计完成110头优质西门塔尔肉牛置换工作。

此外,嘎查股份合作社筹集资金

104万元,引进鉴定合格的西门塔尔种公牛48头、西门塔尔基础母牛22头,发展壮大嘎查集体经济,取得了良好的生态效益、社会效益和经济效益。

社会化服务添动能 为解决当前牧区劳动力不足和生产水平低下问题,2018年4月,嘎查成立牧民服务公司,提供打草、运输、洗羊、剪毛、接产、冷配、抗灾、救援等社会化服务。目前,公司规模从最初的18人扩大到了38人,现有运输车8台、洗羊机1台、剪羊毛机10套。

每年秋季打草期间,嘎查党支部组织志愿者入户摸底登记牧户畜草需求,根据牧户需求以低于市场的价格把饲草送到牧户家中,提供一站式服务。截至目前,服务队累计开展洗羊、剪羊、货物运输、拉运饲草料、送水和秋季打草等工作400余次,不仅有效配置了人力资源,节省了牧民开支,还增加了牧民效益,促进了牧民生产互助合作。

巴彦淖尔市农牧民有本明白账

■上接第1版 村里有了自己的产业,我们的日子也越过越红火。”

2022年,和平村获得奶业振兴补贴资金960万元,今年又增加1500头奶牛,获得补贴资金360万元,在真金白银的扶持下,众诚牧业的养殖规模迅速扩大,村集体收入也在稳步提升。

“前些年,村集体收入几乎为零,这几年在党和国家政策的支持下,通过发展奶牛养殖业,村集体经济迅速增加到18万元,今年我们又与众城二期和乳制品厂注入资金,预计村集体收入达到20多万元,这是以前根本不敢想的事啊!”冯玉龙笑着说。

落实惠农政策,给农牧民吃

下“定心丸”。巴彦淖尔市各类涉农涉牧补贴资金涵盖粮食生产类、畜牧业生产类、种业创新发展类、科技装备支撑类、农牧业全产业链发展类、新型经营主体培育类、农牧业绿色发展类等7大类20个补贴项目。

算算明白账,心里有底气!一笔笔补贴款就是农牧民的一本本增收账。“我们一定将惠农政策宣传到位,同时收集百姓最关注、最迫切的政策需求,及时把各项补贴发放到农牧民手中,让大家真切地感受到党和政府的关心和关怀,更加坚定他们‘感党恩、听党话、跟党走’的决心和信心。”冯玉龙告诉记者。

读书千字摘 (50)

言
即以皇帝一伦而言,便难免时常改姓易代,终没有“万年有道之长”;“二十四史”而多至二十四,就是可悲的铁证。
——鲁迅
经营管理人员的目标是使事情按照应有的秩序进行。领导人的目标是做应该做的事情。
——沃伦·本尼斯

评
韦伯:在“除魅”的世界,“单靠祈求和等待,只能一无所获,我们应当采取不同的行动。我们应当去做我们的工作,正确地对待无论是为人处世的还是天职方面的‘当下要求’。如果每个人都找到了握着他的生命之弦的魔鬼,并对之服从,这其实是平实而简单的。”

诗
君不见,黄河之水天上来,奔流到海不复回。君不见,高堂明镜悲白发,朝如青丝暮成雪。人生得意须尽欢,莫使金樽空对月。天生我才必有用,千金散尽还复来。烹羊宰牛且为乐,会须一饮三百杯。岑夫子,丹丘生,将进酒,杯莫停。与君歌一曲,请君为我倾耳听。钟鼓馔玉不足贵,但愿长醉不愿醒。古来圣贤皆寂寞,惟有饮者留其名。陈王昔时宴平乐,斗酒十千恣欢谑。主人何为言少钱,径须沽取对君酌。五花马,千金裘,呼儿将出换美酒,与尔同销万古愁。
——李白《将进酒》
醉里挑灯看剑,梦回吹角连营。八百里分麾下炙,五十弦翻塞外声,沙场秋点兵。马作的卢飞快,弓如霹雳弦惊。了却君王天下事,赢得生前身后名。可怜白发生!
——辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》

理
宋真宗以赏酒之名,给宰相王旦一樽珍珠,只为其同意去泰山封禅,王遂同意,开了宋朝奢华与浪费的坏头。王晚年深悔,遇赐死后身着僧服入殓,以示忏悔之心。

史
1966年3月,周恩来慰问邢台地震灾区群众,站在一个木箱上讲话。当他发现群众是迎风站立时,马上让大家整体向后转,自己迎风站立。
(正向平辑)

“暖城之暖”鄂尔多斯主题征稿启事
为了用文艺的形式全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,诠释“鄂尔多斯,温暖世界的城市”深刻内涵,鄂尔多斯市文联特举办“暖城之暖”鄂尔多斯主题征稿活动。本次活动为有偿征集,优稿优酬。详情请扫码关注了解。

党建引领 建设农牧业强区